

不久前,济南24小时书店睿丁岛闭门谢客,引来不少叹息声。不过,作为文化大省省会城市的济南,从来不缺爱书人和阅读氛围,刚开业的想书坊重新燃起人们对实体书店的向往。据悉,不久将有多家全国连锁书店以快马加鞭之势进驻济南,在给本土民营书店造成一定压力的同时,也将给济南带来多元化的文化空间。



本土书店再开,连锁书店抢滩

实体书店多元化再战江湖

本报记者 师文静

连锁书店布局山东

今年4月,睿丁岛关门一度引起全国关注。掰着手指头都能数得过来,这是当下济南民营书店的整体窘境。文化底蕴深厚的济南曾经也有三联书店、致远书店等读者向往的阅读寄托。但随着网络冲击大潮,2012年三联和致远书店关门,书店1.0时代落幕。之后,实体书店与商业综合体有机结合,在全国逐渐发展起来,书店2.0时代到来,但这个过程在济南则有些缓慢和艰难。

目前,在济南具备小型文化空间功能的民营书店,也仅有品聚书吧、阡陌书店、很像书店、想书坊等几家。谈及济南民营书店的匮乏与弱势,阡陌书店经理姚蔚感慨,“济南的独立书店少到不忍直视。”

如今放眼全国,实体书店已有回暖迹象。据统计,今年上半年全国共有60多家新形态的实体书店卷土重来,与2010年至2013年间的倒闭潮一样迅速。一个值得关注的现象是,起步较早的连锁店已开始在山东二三线城市布局,例如西西弗书店在3个月之内就在淄博、威海、青岛、东营相继开业。

因济南在全国交通网上占据有利地位,再加上山东深厚的文化底蕴与浓厚的读书氛围,几大连锁书店都很重视山东市场。记者了解到,西西弗书店已在济南建立大型仓储以及物流系统,将立足省会济南逐步扩大在山东的布局,其济南店也将在下半年开业。目前,号称3年布局1000家书店的当当线下实体书店有意入驻济南贵和商厦,上海季风书园将开进济南老城区。

从卖书到文化体验

当连锁书店正大举布局二三线城市之时,在“温饱线”上挣扎的本土民营书店,正在寻求各种突破。姚蔚的第一家阡陌书店开在经三路老商埠区,风格偏民国风,独具特色。但从盈利角度来讲,这家店实在有些“冷清”。房租和图书库存是书店生存的最大压力,姚蔚希望通过多元化的经营理念、开源节流的思路来打造书店品牌。“一家书店是否能活下去,更大因素在于是否具备管理和商业运营能力。光凭一腔热情,即使政府给了大额补贴,也不会带来持续长久的成功。”

当下想开一家书店,且活得久一点,必须要转换思维,将书店由“卖书场所”转变成“文

化体验空间”,才有可能胜出。如果无法找到相应的商业和盈利模式,在网络书店和大连锁店的双重冲击下,单打独斗的民营书店将面临更加严峻的市场态势。

和其他民营书店一样,刚开业的想书坊除出售图书、饮品、售卖文创产品外,主打的是“作家书店”的品牌。发起人之一叶萱称,“书店会以作家和文化精英引领的各类高质量阅读活动为主要特色,会邀请股东中的文化名人、学者等举办各种阅读活动。”

在济南有4家分店的品聚书吧已初具品牌效应,负责人徐欣认为,书店越来越多并不能说明阅读高潮来了,这是两回事儿。“大家对文化的需求确实在提升,需求有了,但太多实体书店在持续关门。这说明,很多实体书店并没有找到好的盈利模式,大众需求与经营者的困境之间存在一定的矛盾。”

实体书店尝试“新零售”

目前,加快扩张步伐的基本都是实力比较雄厚的连锁书店,像大众书局、言几又、钟书阁、西西弗等,尤其是西西弗以每月3.5家的速度进行布局,新店大多坐落于购物中心,形成“书店+地产”的商业模式。

西西弗书店推广人高静告诉记者,“我们选址有一定的商业考量,如商城定位、品牌组合、交通、客流人群等,满足了考核指标,我们才会与商业地产谈入驻条件。”至于一座城市应有多少家书店,高静则认为,很多大城市的商业形态非常丰富,书店不会特别明确在每座城市做多少家。“我们的计划做得并不长远,而是根据现金流来制订开店计划。”

其实,济南的品聚书吧及想书坊也都坐落于大型商业地产中,这也是民营实体书店的开店趋势。在这些商业综合体中,书店与时尚、餐饮、院线、超市、儿童等业态相组合,能形成不同的客流群带动。

对实体书店迅速扩张可能存在的风险,百道网高级顾问徐智明称,近两年来,很多投资人确实感受到了实体书店的复苏,但他认为,实体书店的普遍复苏还远未到来,其实当前书店业并不存在竞争,因为中国的阅读市场并未成熟,大家可以做的事情还很多。

连锁书店布局的目的是什么?徐智明说,最近马云提出的“新零售”理念,受到普遍的关注。“很多书店将自身打造成具有文化气息的交流互动空间,提供更多服务互动体验,都是在尝试‘新零售书店’的前景。”

未来书店将会主题化

不少业内专家认为,如果书店的经营模式还在个体形态,就根本谈不上是现代企业,风险相当大。本土书店如何应对连锁书店潮?徐智明认为,网上书店品种极其丰富,大型书城的图书品种也非常全,一家书店无论选择多大的品种规模,都会被网店和大型书城覆盖。“我发现大家都紧盯畅销书,书店品种的同质化越来越严重。在这种情况下,转型成为主题书店是可选的方向。”他介绍说,南京一位书店策划人,近年就成功策划了多家主题鲜明的书店,如儿童、健身、美食、生活、旅行、琴棋书画等,然后再进行主题服务,推动了书店商业模式的升级。

作为业内人士,徐欣对实体书店的发展及未来趋势很理性。他认为,“目前,不少书店是靠着商业地产给的优惠条件、政府补助才能维持下去,并不是做一家就成功一家。包括迅速扩张的连锁书店,还需要慢慢摸索,开书店真的不能图热闹。”徐欣称,能持续开店一二十年,才是真正成功,“存在下去才有意义,否则几年就倒掉,只会给后面的书店带来负面影响。”

●分类广告 电话:0531—85196204 85196234

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门



综合信息>>

商讯信息>>

快速获取国家承认学历
一年制高端自考 在职读研
电话:15954910487 山东大学柴老师(手机、微信)
(教育部注册 学信网可查)

高考成绩不理想读本科
吉林大学莱姆顿学院
自主招生 官方测试
山东报名中心 柴主任 15588877699

成人高考 211国家重点大学
寻全省各地代理报名合作 团报有礼
13156170177(微信同号)
全省各地考生均可报名,在当地考试

招生代理安置法警、书记员0531-88286133

售农家大院

烟台市牟平区龙泉镇星石泊村委会旁边,占地3.5亩,平房66间,面积1000平方米左右,进国家级森林公园昆嵛山必经之路,交通便利,距海边5分钟车程,龙泉汤8分钟车程,适合居家养老、开农家乐。参考价198万。非诚勿扰。
电话:13863866088

参加福建高考

购房落户
或注册福建高中学籍
咨询电话13864959889

挂失、声明、公告信息可以通过本报唯一官方网站 www qlwb com cn 格式可扫描二维码。

分立公告

山东省阳光工程设计院有限公司拟采用存续分立的形式分立为山东省阳光工程设计院有限公司和济南德厚能源科技有限公司。

分立前,山东省阳光工程设计院有限公司的注册资本和实收资本为710万元。分立后,山东省阳光工程设计院有限公司的注册资本和实收资本为700万元;济南德厚能源科技有限公司注册资本和实收资本为10万元。

各债权人自本公告发布之日起45日内可要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,特此公告。

联系人:霍颖伟 联系电话:18763977825
山东省阳光工程设计院有限公司
2017年7月19日

海南房“金月湾”

**好房 近海 临河 赏园
冬住 春夏秋租 边养生边收益
总价66万起 抢一套富三代**

电话:81765407 地址:明湖东路与文运街口,明湖天地D座东头8-1号。